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1. СКЛАД СУДУ. ВІДВОДИ 

 

Конституційний принцип здійснення правосуддя колегіально та одноособово (ч. 

2 ст. 129 Конституції України) є характерним і для адміністративного судочинства.  

Усі адміністративні справи в суді першої інстанції, крім випадків, встановлених 

цим Кодексом, розглядаються і вирішуються суддею одноособово. 

Адміністративні справи, предметом оскарження в яких є рішення, дії чи 

бездіяльність Кабінету Міністрів України, Національного банку України, окружної 

виборчої комісії (окружної комісії з референдуму), розглядаються і вирішуються в 

адміністративному суді першої інстанції колегією у складі трьох суддів.  

Будь-яку справу, що відноситься до юрисдикції суду першої інстанції, залежно від 

категорії і складності справи, може бути розглянуто колегіально у складі трьох суддів, 

крім справ, які розглядаються в порядку спрощеного позовного провадження. Питання 

про призначення колегіального розгляду вирішується до закінчення підготовчого 

засідання у справі (до початку розгляду справи, якщо підготовче засідання не 

проводиться) суддею, який розглядає справу, за власною ініціативою або за 

клопотанням учасника справи, про що постановляється відповідна ухвала.  

Перегляд судових рішень в адміністративних справах в апеляційному порядку 

здійснюється колегією у складі трьох суддів. 

Перегляд судових рішень в адміністративних справах у касаційному порядку 

здійснюється колегією у складі трьох або більшої непарної кількості суддів.  

Адміністративні справи, підсудні Верховному Суду як суду першої інстанції, 

розглядаються і вирішуються колегією у складі не менше трьох суддів. 

Перегляд судових рішень за нововиявленими обставинами здійснюється судом 

у такому самому кількісному складі, в якому ці рішення були ухвалені  

(одноособово або колегіально). 

Усі питання, що виникають при судовому розгляді адміністративної справи 

колегією суддів, вирішуються більшістю голосів суддів. При прийнятті рішення з 

кожного питання жоден із суддів не має права утримуватися від голосування та 

підписання судового рішення. Головуючий у судовому засіданні голосує останнім. Суддя, 

який не погоджується із судовим рішенням за наслідками розгляду адміністративної 

справи, може письмово викласти свою окрему думку. Цей документ не оголошується в 

судовому засіданні, приєднується до справи і є відкритим для ознайомлення. 

Справа, розгляд якої розпочато одним суддею чи колегією суддів, повинна бути 

розглянута цим самим суддею чи колегією суддів, за винятком випадків, які унеможливлюють 

участь судді у розгляді справи. У разі зміни складу суду розгляд справи починається спочатку, 
Суддя не може брати участі в розгляді адміністративної справи і підлягає відводу 

(самовідводу) (ст. 36 КАСУ): 

1) якщо він брав участь у справі як свідок, експерт, спеціаліст, перекладач, представник, 

адвокат, секретар судового засідання або надавав правничу допомогу стороні чи іншим 

учасникам справи в цій чи іншій справі; 

2) якщо він прямо чи опосередковано заінтересований в результаті розгляду справи;  

3) якщо він є членом сім’ї або близьким родичем (чоловік, дружина, батько, мати, вітчим, 

мачуха, син, дочка, пасинок, падчерка, брат, сестра, дід, баба, внук, внучка, усиновлювач чи 

усиновлений, опікун чи піклувальник, член сім’ї або близький родич цих осіб) сторони або 
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інших учасників судового процесу, або осіб, які надавали стороні або іншим учасникам  справи 

правничу допомогу у цій справі, або іншого судді, який входить до складу суду, що розглядає чи 

розглядав справу; 

4) за наявності інших обставин, які викликають сумнів у неупередженості або 

об’єктивності судді; 

5) у разі порушення порядку визначення судді для розгляду справи, 

встановленого статтею 31 КАСУ. 

Суддя, який брав участь у вирішенні адміністративної справи в суді першої інстанції, не 

може брати участі у вирішенні цієї самої справи в судах апеляційної і касаційної інстанцій, а 

також у новому її розгляді у першій інстанції після скасування попередніх рішення, постанови 

або ухвали про закриття провадження в адміністративній справі.  

Суддя, який брав участь у вирішенні адміністративної справи в суді апеляційної 

інстанції, не може брати участі у вирішенні цієї самої справи в судах першої і касаційної 

інстанцій, а також у новому її розгляді після скасування постанови або ухвали суду апеляційної 

інстанції. 

Суддя, який брав участь у вирішенні адміністративної справи в суді касаційної інстанції, 

не може брати участі у вирішенні цієї самої справи в судах першої і апеляційної інстанцій, а 

також у новому її розгляді після скасування постанови або ухвали суду касаційної інстанції. 

Суддя, який брав участь у вирішенні справи, рішення в якій було в подальшому 

скасоване судом вищої інстанції, не може брати участі у розгляді заяви про перегляд за 

нововиявленими обставинами рішення суду, винесеного за результатами нового розгляду цієї 

справи. 

Суддя, який брав участь у вирішенні адміністративної справи в суді першої, апеляційної, 

касаційної інстанцій, не може брати участі у розгляді заяви про перегляд судового рішення за 

виключними обставинами у цій адміністративній справі.   

До складу суду не можуть входити особи, які є членами сім’ї, родичами між собою 

чи родичами подружжя. 

Незгода сторони з процесуальними рішеннями судді, рішення або окрема думка судді в 

інших справах, висловлена публічно думка судді щодо того чи іншого юридичного питання не 

може бути підставою для відводу. 

Секретар судового засідання, експерт, спеціаліст, перекладач не можуть брати 

участі в адміністративному процесі та підлягають відводу (самовідводу) з підстав, визначених 

у ч. 1 ст. 36 КАСУ. 

Експерт, спеціаліст чи перекладач, крім того, не може брати участі в 

адміністративному процесі, якщо: 

1) він перебував або перебуває в службовій або в іншій залежності від учасників справи;  

2) він проводив ревізію, перевірку тощо, матеріали яких використовуються при розгляді 

даної справи; 

3) з’ясування обставин, які мають значення для справи, виходить за межі сфери його 

спеціальних знань. 

Участь секретаря судового засідання, експерта, спеціаліста, перекладача в судовому 

засіданні під час попереднього розгляду даної справи відповідно як секретаря судового 

засідання, експерта, спеціаліста, перекладача не є підставою для їхнього відводу (самовідводу).  

За наявності підстав, зазначених у статтях 36-38 КАСУ, суддя, секретар судового 

засідання, експерт, спеціаліст, перекладач зобов’язані заявити самовідвід.  

За цими самими підставами їм може бути заявлено відвід учасниками справи.  

Відвід (самовідвід) повинен бути вмотивованим і заявленим протягом десяти днів з 

дня отримання учасником справи ухвали про відкриття провадження у справі, але не пізніше 

http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/2747-15/page2#n9779
http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/2747-15/page2#n9830
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початку підготовчого засідання або першого судового засідання, якщо справа розглядається за 

правилами спрощеного позовного провадження. Заявляти відвід (самовідвід) після цього 

дозволяється лише у виняткових випадках, коли про підставу відводу (самовідводу) заявнику 

не могло бути відомо до спливу вказаного строку, але не пізніше двох днів з дня, коли заявник 

дізнався про таку підставу. 

Суд ухвалою, без виходу до нарадчої кімнати, залишає заяву про відвід, яка повторно 

подана з тих самих підстав, без розгляду.  

Питання про самовідвід судді може бути вирішено як до, так і після відкриття 

провадження у справі. Питання про самовідвід вирішується в нарадчій кімнаті ухвалою суду, 

що розглядає справу. Питання про відвід судді вирішується судом, який розглядає справу. Суд 

задовольняє відвід, якщо доходить висновку про його обґрунтованість.  

Якщо заява про відвід судді надійшла до суду пізніше ніж за три робочі дні до наступного 

засідання, така заява не підлягає передачі на розгляд іншому судді, а питання про відвід судді 

вирішується судом, що розглядає справу. 

Суддя, якому передано на вирішення заяву про відвід, вирішує питання про відвід в 

порядку письмового провадження. За ініціативою суду питання про відвід може вирішуватися у 

судовому засіданні з повідомленням учасників справи. Неявка учасників справи у судове 

засідання, в якому вирішується питання про відвід, не перешкоджає розгляду судом питання 

про відвід. 

Питання про відвід секретаря судового засідання, експерта, спеціаліста, перекладача 

вирішується складом суду, що розглядає справу.  

Суд, який розглядає заяву про відвід секретаря судового засідання, експерта, спеціаліста, 

перекладача, заслуховує особу, якій заявлено відвід, якщо вона бажає дати пояснення, а також 

думку учасників справи. 

Питання про відвід вирішується невідкладно. Вирішення питання про відвід суддею, 

який не входить до складу суду, здійснюється протягом двох робочих днів, але не піз ніше 

призначеного засідання по справі. У разі розгляду заяви про відвід суддею іншого суду - не пізніше 

десяти днів з дня надходження заяви про відвід. Відвід, який надійшов поза межами судового 

засідання, розглядається судом у порядку письмового провадження. 

За результатами вирішення заяви про відвід суд постановляє ухвалу.  

 

2. СУДОВІ ВИКЛИКИ І ПОВІДОМЛЕННЯ 
 

Судові виклики і повідомлення здійснюються повістками про виклик і повістками-

повідомленнями. 

Повістки про виклик у суд надсилаються учасникам справи, свідкам, експертам, 

спеціалістам, перекладачам, а повістки-повідомлення - учасникам справи з приводу вчинення 

процесуальних дій, у яких участь цих осіб не є обов’язковою.  

Судовий виклик або судове повідомлення учасників справи, свідків, експертів, 

спеціалістів, перекладачів здійснюється: 

1) за наявності в особи офіційної електронної адреси - шляхом надсилання повістки на 

офіційну електронну адресу; 

2) за відсутності в особи офіційної електронної адреси - шляхом надсилання повістки 

рекомендованою кореспонденцією (листом, телеграмою), кур’єром із зворотною розпискою за 

адресами, вказаними цими особами, або шляхом надсилання тексту повістки в порядку, 

визначеному статтею 129 КАСУ. 

У разі ненадання учасниками справи інформації щодо їх поштової адреси судовий 

виклик або судове повідомлення надсилаються: 

http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/2747-15/page4#n10467
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1) юридичним особам та фізичним особам - підприємцям - за адресою місцезнаходження 

(місця проживання), що зазначена в Єдиному державному реєстрі юридичних осіб та фізичних 

осіб – підприємців та громадських формувань; 

2) фізичним особам, які не мають статусу підприємців, - за адресою їх місця проживання 

чи місця перебування, зареєстрованою у встановленому законом порядку.  

У разі відсутності учасників справи за такою адресою вважається, що судовий виклик 

або судове повідомлення вручено їм належним чином.  

У повістці про виклик зазначаються: 

1) найменування та адреса адміністративного суду;  

2) ім’я (прізвище, ім’я та по батькові) фізичної особи, яку викликають до суду, або 

найменування органу, підприємства, установи, організації, представник яких викликається;  

3) дата, час і місце судового засідання (підготовчого судового засідання);  

4) назва і номер адміністративної справи; 

5) в якому процесуальному статусі викликається ця особа (як позивач, відповідач, свідок 

тощо); 

6) у разі необхідності - пропозиція учаснику справи подати всі раніше не подані докази;  

7) обов’язок адресата повідомити про наявність поважних причин неможливості 

прибути до суду; 

8) роз’яснення наслідків неприбуття до суду;  

9) обов’язок особи, яка одержала повістку у зв’язку з відсутністю адресата,  за першої 

можливості вручити її адресату. 

У повістці-повідомленні зазначаються: 

1) найменування та адреса адміністративного суду;  

2) ім’я (прізвище, ім’я та по батькові) особи або найменування органу, підприємства, 

установи, організації, яким адресується повістка; 

3) дата, час і місце судового засідання або проведення окремої процесуальної дії;  

4) назва і номер адміністративної справи; 

5) в якому процесуальному статусі має право брати участь ця особа (як позивач, 

відповідач, свідок тощо) в судовому процесі; 

6) обов’язок особи, яка одержала повістку у зв’язку з відсутністю адресата, негайно 

повідомити про неї адресата. 

У випадку відсутності у адресата офіційної електронної адреси повістка вручається під 

розписку. Повістка може бути вручена безпосередньо в суді. Суд може за згодою учасника 

справи видати йому повістку для вручення іншій особі, яка викликається до суду.  

Особа, яка вручає повістку, зобов’язана повернути до адміністративного суду розписку 

адресата про одержання повістки, яка приєднується до справи.  

Повістка повинна бути вручена не пізніше ніж за п’ять днів до судового засідання, крім 

випадку, коли повістка вручається безпосередньо в суді.  

Якщо для розгляду окремих категорій справ, заяв або клопотань учасників справи КАСУ  

встановлено строк розгляду менше десяти днів, повістка має бути вручена у строк, 

достатній для прибуття особи до суду для участі в судовому засіданні. 

Вважається, що повістку вручено також у разі одержання її під розписку будь-яким 

повнолітнім членом сім’ї адресата, який проживає разом з ним. Особа, яка одержала повістку, 

зобов’язана негайно повідомити про неї адресата.  

У разі тимчасової відсутності адресата особа, яка повинна вручити повістку, відмічає у 

повістці відомості про те, куди вибув адресат та коли передбачається його повернення за 

наявності таких даних. 

Вручення повістки представнику учасника справи вважається також врученням 

повістки і цій особі. 



6 
 

Розписку про одержання повістки (повістку у разі неможливості вручити її адресату чи 

відмови адресата її одержати) належить негайно повернути до адміністративного суду. У разі 

повернення поштового відправлення із повісткою, яка не вручена адресату з незалежних від суду 

причин, вважається, що така повістка вручена належним чином. 

Часом вручення повістки вважається (ст. 127 КАСУ): 

1) день вручення судової повістки під розписку;  

2) день отримання судом повідомлення про доставлення судової повістки на офіційну 

електронну адресу особи; 

3) день проставлення у поштовому повідомленні відмітки про відмову отримати судову 

повістку чи відмітки про відсутність особи за адресою місцезнаходження, місця проживання чи 

перебування особи, повідомленою цією особою суду;  

4) день проставлення у поштовому повідомленні відмітки про відмову отримати судову 

повістку чи відмітки про відсутність особи за адресою місцезнаходження, місця проживання чи 

перебування особи, що зареєстровані у встановленому законом порядку, якщо ця особа не 

повідомила суду іншої адреси. 

 Якщо повістку надіслано на офіційну електронну адресу пізніше 17 години, повістка 

вважається врученою у робочий день, наступний за днем її відправлення, незалежно від 

надходження до суду повідомлення про її доставлення. 

У разі відмови адресата від одержання повістки особа, яка її доставляє, робить 

відповідну відмітку на повістці, засвідчує її власним підписом і негайно повертає до 

адміністративного суду. Особа, яка відмовилася одержати повістку, вважається такою, що її 

повідомлено про дату, час і місце судового засідання.  

Відповідач, третя особа, свідок, зареєстроване місце проживання (перебування), 

місцезнаходження чи місце роботи якого невідоме, викликається в суд через оголошення на 

офіційному веб-порталі судової влади України, яке повинно бути розміщене не пізніше ніж за 

десять днів до дати відповідного судового засідання. 

Учасники справи, свідки, експерти, спеціалісти, перекладачі, які не можуть з поважних 

причин прибути до суду, зобов’язані завчасно повідомити про це суд.  

 

3. УЧАСНИКИ АДМІНІСТРАТИВНОГО ПРОЦЕСУ 
 

Учасниками справи є сторони, треті особи. У справах можуть також брати участь 

органи та особи, яким законом надано право звертатися до суду в інтересах інших осіб.  

Здатність мати процесуальні права та обов’язки в адміністративному судочинстві  

(адміністративна процесуальна правоздатність) визнається за громадянами України, 

іноземцями, особами без громадянства, органами державної влади, іншими державними 

органами, органами влади Автономної Республіки Крим, органами місцевого самоврядування, 

їх посадовими і службовими особами, підприємствами, установами, організаціями 

(юридичними особами). 

Здатність особисто здійснювати свої адміністративні процесуальні права та обов’язки, 

у тому числі доручати ведення справи представникові  (адміністративна процесуальна 

дієздатність), належить фізичним особам, які досягли повноліття і не визнані судом 

недієздатними, а також фізичним особам до досягнення цього віку у спорах з приводу 

публічно-правових відносин, у яких вони відповідно до законодавства можуть самостійно 

брати участь. 

Здатність особисто здійснювати свої адміністративні процесуальні права та обов’язки, у 

тому числі доручати ведення справи представникові (адміністративна процесуальна 

дієздатність), належить органам державної влади, іншим державним органам, органам влади 
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Автономної Республіки Крим, органам місцевого самоврядування, їх посадовим і службовим 

особам, підприємствам, установам, організаціям (юридичним особам).  

Учасники справи мають рівні процесуальні права та обов’язки.  Учасники справи 

зобов’язані добросовісно користуватися належними їм процесуальними правами і неухильно 

виконувати процесуальні обов’язки. 

Учасники справи мають право: 

1) ознайомлюватися з матеріалами справи, робити з них витяги, копії, одержувати копії 

судових рішень; 

2) подавати докази; брати участь у судових засіданнях, якщо інше не визначено законом; 

брати участь у дослідженні доказів; ставити питання іншим учасникам справи, а також свідкам, 

експертам, спеціалістам; 

3) подавати заяви та клопотання, надавати пояснення суду, наводити свої доводи, 

міркування щодо питань, які виникають під час судового розгляду, і заперечення проти заяв, 

клопотань, доводів і міркувань інших осіб; 

4) ознайомлюватися з протоколом судового засідання, записом фіксування судового 

засідання технічними засобами, робити з них копії, подавати письмові зауваження з приводу їх 

неправильності чи неповноти; 

5) оскаржувати судові рішення у визначених законом випадках;  

6) користуватися іншими визначеними законом процесуальними правами.  

Учасники справи можуть за власний рахунок додатково замовити та отримати в суді 

засвідчені копії документів і витяги з них. 

Учасники справи зобов’язані: 

1) виявляти повагу до суду та до інших учасників судового процесу;  

2) сприяти своєчасному, всебічному, повному та об’єктивному встановленню всіх 

обставин справи; 

3) з’являтися в судове засідання за викликом суду, якщо їх явка визнана судом 

обов’язковою; 

4) подавати наявні у них докази в порядку та строки, встановлені законом або судом, не 

приховувати докази; 

5) надавати суду повні і достовірні пояснення з питань, які ставляться судом, а також 

учасниками справи в судовому засіданні; 

6) виконувати процесуальні дії у встановлені законом або судом строки;  

7) виконувати інші процесуальні обов’язки, визначені законом або судом.  

Учасники судового процесу та їхні представники повинні добросовісно користуватися 

процесуальними правами. Зловживання процесуальними правами не допускається.  

Суд зобов’язаний вживати заходів для запобігання зловживанню процесуальними 

правами. У випадку зловживання учасником судового процесу його процесуальними правами, 

суд застосовує до нього заходи, визначені КАСУ.  

Стаття 145 КАСУ до заходів процесуального примусу відносить:  

1) попередження; 

2) видалення із залу судового засідання; 

3) тимчасове вилучення доказів для дослідження судом;  

4) привід; 

5) штраф. 

Сторонами в адміністративному процесі є позивач та відповідач. 

Позивачем в адміністративній справі можуть бути громадяни України, іноземці чи 

особи без громадянства, підприємства, установи, організації (юридичні особи), суб’єкти 

владних повноважень. 
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Відповідно до п.8 ч.1 ст. 4 КАСУ, позивач – це особа, на захист прав, свобод та інтересів 

якої подано позов до адміністративного суду, або адміністратор за випуском облігацій, який 

подає позов до адміністративного суду на захист прав, свобод та інтересів власників облігацій 

відповідно до положень Закону України "Про ринки капіталу та організовані товарні ринки", а 

також суб’єкт владних повноважень, на виконання повноважень якого подано позов до 

адміністративного суду. 

Відповідачем в адміністративній справі є суб’єкт владних повноважень, а у випадках, 

визначених законом, й інші особи, до яких звернена вимога позивача (п.9 ч.1 ст. 4 КАСУ). 

Громадяни України, іноземці чи особи без громадянства, громадські об’єднання, 

юридичні особи, які не є суб’єктами владних повноважень, можуть бути відповідачами лише за 

адміністративним позовом суб’єкта владних повноважень:  

1) про тимчасову заборону (зупинення) окремих видів або всієї діяльності громадського 

об’єднання; 

2) про примусовий розпуск (ліквідацію) громадського об’єднання; 

3) про затримання іноземця або особи без громадянства чи примусове видворення за 

межі території України; 

4) про встановлення обмежень щодо реалізації права на свободу мирних зібрань (збори, 

мітинги, походи, демонстрації тощо); 

5) в інших випадках, коли право звернення до суду надано суб’єкту владних 

повноважень законом. 

Позивач має право на будь-якій стадії судового процесу відмовитися від позову. Позивач 

має право змінити предмет або підстави позову, збільшити або зменшити розмір позовних 

вимог шляхом подання письмової заяви до закінчення підготовчого засідання або не пізніше 

ніж за п’ять днів до першого судового засідання, якщо справа розглядається в порядку 

спрощеного позовного провадження. 

Сторони можуть досягнути примирення, у тому числі шляхом медіації, на будь-

якій стадії судового процесу, що є підставою для закриття провадження в 

адміністративній справі. 

Суд не приймає відмови позивача від позову, визнання позову відповідачем і не визнає 

умов примирення сторін, якщо ці дії суперечать закону або порушують чиї-небудь права, 

свободи чи інтереси. 

Суд першої інстанції, встановивши, що з позовом звернулася не та особа, якій належить 

право вимоги, може за згодою позивача та особи, якій належить право вимоги, допустити 

заміну первинного позивача належним позивачем, якщо це не потягне за собою зміни 

підсудності адміністративної справи. 

Якщо позивач не згоден на його заміну іншою особою, то ця особа може вступити у 

справу як третя особа, яка заявляє самостійні вимоги щодо предмета спору, про що суд 

повідомляє третю особу. Якщо позивач згоден на його заміну іншою особою, але така особа не 

згодна на участь у справі, суд залишає позовну заяву без розгляду, про що постановляється 

відповідна ухвала. 

Якщо позов подано не до тієї особи, яка повинна відповідати за позовом, суд до 

ухвалення рішення у справі за згодою позивача замінює первісного відповідача належним 

відповідачем, не закриваючи провадження у справі, якщо це не потягне за собою зміни 

підсудності адміністративної справи. Суд має право за клопотанням позивача до ухвалення 

рішення у справі залучити до участі у ній співвідповідача. 

Якщо позивач не згоден на заміну відповідача іншою особою, суд може залучити цю 

особу як другого відповідача. 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2747-15?find=1&text=%D0%BF%D0%BE%D0%B7%D0%B8%D0%B2%D0%B0%D1%87#w1_2
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/3480-15
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2747-15?find=1&text=%D0%BF%D0%BE%D0%B7%D0%B8%D0%B2%D0%B0%D1%87#w1_3
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2747-15?find=1&text=%D0%BF%D1%80%D0%B8%D0%BC%D0%B8%D1%80%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D1%8F#w1_3
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2747-15?find=1&text=%D0%BF%D1%80%D0%B8%D0%BC%D0%B8%D1%80%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D1%8F#w1_4
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Заміна позивача допускається до початку судового розгляду справи по суті.  

Заміна відповідача допускається до ухвалення рішення судом першої інстанції. 

У вирішенні адміністративної справи можуть бути також зацікавлені, поряд із сторонами 

справи, треті особи.  

Характер зацікавленості третіх осіб у процесі є критерієм розмежування їх на:  

а) третіх осіб, що заявляють самостійні вимоги та  

б) третіх осіб, які не заявляють самостійних вимог. 

Треті особи, які заявляють самостійні вимоги щодо предмета спору, можуть вступити 

у справу до закінчення підготовчого провадження або до початку першого судового засідання, 

якщо справа розглядається в порядку спрощеного позовного провадження, пред’явивши позов 

до однієї або декількох сторін. Задоволення позову таких осіб має повністю або частково 

виключати задоволення вимог позивача до відповідача. У разі вступу третіх осіб, які заявляють 

самостійні вимоги щодо предмета спору, розгляд адміністративної справи за клопотанням 

учасника справи починається спочатку. 

Треті особи, які не заявляють самостійних вимог щодо предмета спору, можуть 

вступити у справу на стороні позивача або відповідача до закінчення підготовчого засідання 

або до початку першого судового засідання, якщо справа розглядається в порядку спрощеного 

позовного провадження, у разі коли рішення у справі може вплинути на їхні права, свободи, 

інтереси або обов’язки. Вони можуть бути залучені до участі у справі також за клопотанням 

учасників справи. Якщо адміністративний суд при вирішенні питання про відкриття 

провадження у справі або при підготовці справи до судового розгляду встановить, що судове 

рішення може вплинути на права та обов’язки осіб, які не є стороною у справі, суд залучає 

таких осіб до участі в справі як третіх осіб, які не заявляють самостійних вимог щодо предмета 

спору. Вступ третіх осіб, які не заявляють самостійних вимог щодо предмета спору, не має 

наслідком розгляд адміністративної справи спочатку. 

У разі вибуття або заміни сторони чи третьої особи у відносинах, щодо яких виник спір, 

суд допускає на будь-якій стадії судового процесу заміну відповідної сторони чи третьої 

особи її правонаступником. Усі дії, вчинені в адміністративному процесі до вступу 

правонаступника, обов’язкові для нього в такій самій мірі, у якій вони були б обов’язкові для 

особи, яку він замінив (ст. 52 КАСУ). 

Участь у справі представника. Відповідно до ст. 55 КАСУ, сторона, третя особа в 

адміністративній справі, а також особа, якій законом надано право звертатися до суду в 

інтересах іншої особи, може брати участь у судовому процесі особисто (самопредставництво) 

та (або) через представника, крім випадку, встановленого частиною дев’ятою статті 266 цього 

Кодексу (У разі відкриття провадження у справі щодо оскарження бездіяльності Кабінету 

Міністрів України щодо невнесення до Верховної Ради України законопроекту на виконання 

(реалізацію) рішення Українського народу про підтримку питання загальнодержавного 

значення на всеукраїнському референдумі за народною ініціативою, бездіяльності Верховної 

Ради України щодо нерозгляду такого законопроекту суд уповноважує позивача розмістити в 

одному із загальнодержавних друкованих засобів масової інформації оголошення про це із 

зазначенням у ньому змісту позовних вимог та номера судової справи. Оголошення має бути 

оприлюднене не пізніш як через десять днів після відкриття провадження. Якщо оголошення 

опубліковано своєчасно, вважається, що всі заінтересовані особи належним чином повідомлені 

про судовий розгляд справи. Скарги заінтересованих осіб на судові рішення в цій справі, якщо 

такі особи не брали участі у справі, залишаються без розгляду. 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2747-15?find=1&text=%D0%B7%D0%B0%D0%BC%D1%96%D0%BD%D0%B0#n12944
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У разі участі у справі більше десяти співпозивачів та/або третіх осіб без самостійних 

вимог на стороні співпозивачів їх самопредставництво не допускається. Співпозивачі та 

треті особи без самостійних вимог на стороні співпозивачів беруть участь у такому судовому 

процесі виключно через спільного представника. Клопотання третьої особи без самостійних 

вимог про вступ у справу на стороні співпозивачів (згода на вступ у справу - у разі її залучення 

співпозивачами чи судом) вважається формою доручення захисту своїх інтересів у справі 

спільному представникові співпозивачів у справі. Повістки про виклик та повістки-

повідомлення співпозивачам, третім особам без самостійних вимог на їх стороні не 

надсилаються. Виклик, повідомлення представника співпозивачів (третіх осіб) вважається 

викликом, повідомленням співпозивачів (третіх осіб). Копії судових рішень співпозивачам 

(третім особам) не надсилаються, а надсилаються тільки їх представнику). 

Особиста участь у справі особи не позбавляє її права мати в цій справі представника. 

Юридична особа незалежно від порядку її створення, суб’єкт владних повноважень, 

який не є юридичною особою, беруть участь у справі через свого керівника, члена 

виконавчого органу, іншу особу, уповноважену діяти від її (його) імені відповідно до закону, 

статуту, положення, трудового договору (контракту) (самопредставництво юридичної особи, 

суб’єкта владних повноважень), або через представника. 

Держава, Автономна Республіка Крим, територіальна громада беруть участь у справі 

через відповідний орган державної влади, орган влади Автономної Республіки Крим, орган 

місцевого самоврядування відповідно до його компетенції, від імені якого діє його керівник, 

інша уповноважена особа відповідно до закону, статуту, положення, трудового договору 

(контракту) (самопредставництво органу державної влади, органу влади Автономної 

Республіки Крим, органу місцевого самоврядування), або через представника. 

Не може бути представником особа: 

1) яка бере участь у справі як секретар судового засідання, експерт, спеціаліст, 

перекладач та свідок, або є помічником судді, що розглядає справу; 

2) якщо вона у цій справі представляє або представляла іншу особу, інтереси якої у цій 

справі суперечать інтересам її довірителя; 

3) якщо вона є чи була медіатором під час проведення медіації щодо спору, пов’язаного 

із справою, що розглядається в суді. 

Судді, прокурори, слідчі, працівники підрозділів, що здійснюють оперативно-

розшукову діяльність, не можуть бути представниками в суді, крім випадків, коли вони 

діють від імені відповідних органів, що є стороною або третьою особою у справі, чи як 

законні представники сторони чи третьої особи 

Учасниками судового процесу, крім учасників справи та їх представників, є помічник 

судді, секретар судового засідання, судовий розпорядник, свідок, експерт, експерт з питань 

права, перекладач, спеціаліст. 

Помічник судді забезпечує підготовку та організаційне забезпечення судового процесу, 

який: 

1) бере участь в оформленні судових справ, за дорученням судді готує проекти запитів, 

листів, інших матеріалів, пов’язаних із розглядом конкретної справи, виконавчих документів; 

2) здійснює оформлення копій судових рішень для направлення сторонам у справі та 

іншим учасникам справи відповідно до вимог процесуального законодавства, контролює 

своєчасність надсилання копій судових рішень; 

3) виконує інші доручення судді, що стосуються організації розгляду судових справ. 
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Секретар судового засідання: 

1) здійснює судові виклики і повідомлення; 

2) перевіряє, хто з учасників судового процесу з’явився в судове засідання, хто з 

учасників судового процесу бере участь в судовому засіданні в режимі відеоконференції, і 

доповідає про це головуючому; 

3) забезпечує контроль за повним фіксуванням судового засідання технічними засобами і 

проведення судового засідання в режимі відеоконференції; 

4) забезпечує ведення протоколу судового засідання; 

5) забезпечує оформлення матеріалів адміністративної справи; 

6) виконує інші доручення головуючого у справі. 

До участі в адміністративному процесі головуючим у судовому засіданні може 

залучатися судовий розпорядник. 

Судовий розпорядник: 

1) забезпечує належний стан зали судового засідання і запрошує до неї учасників 

судового процесу; 

2) оголошує про вхід суду до зали судового засідання і вихід суду із неї; 

3) слідкує за дотриманням порядку особами, присутніми у залі судового засідання; 

4) приймає від присутніх у залі учасників судового процесу та передає документи і 

матеріали суду під час судового засідання; 

5) виконує розпорядження головуючого про приведення до присяги перекладача, 

експерта; 

6) запрошує до зали судового засідання свідків та виконує розпорядження головуючого 

про приведення їх до присяги; 

7) виконує інші розпорядження головуючого, пов’язані із забезпеченням умов, 

необхідних для розгляду адміністративної справи. 

Вимоги судового розпорядника, пов’язані із виконанням обов’язків, встановлених цією 

статтею, є обов’язковими для учасників справи, свідків, експертів, спеціалістів, перекладачів та 

інших осіб, присутніх у залі судового засідання. 

У разі відсутності в судовому засіданні розпорядника його функції виконує секретар 

судового засідання. 

Свідком в адміністративній справі судом може бути викликана будь-яка особа, якій 

відомі обставини, що належить з’ясувати у справі. Свідок викликається в судове засідання з 

ініціативи суду або учасників справи. Учасник справи, заявляючи клопотання про виклик 

свідка, повинен зазначити його ім’я, місце проживання (перебування), роботи чи служби та 

обставини, щодо яких він може дати показання. 

Свідок зобов’язаний з’явитися до суду за його викликом і дати правдиві показання про 

відомі йому обставини. За відсутності заперечень учасників справи свідок може брати участь у 

судовому засіданні в режимі відеоконференції. Суд може дозволити свідку брати участь у 

судовому засіданні в режимі відеоконференції незалежно від заперечень учасників справи, 

якщо свідок не може з’явитися до суду через хворобу, похилий вік, інвалідність або з інших 

поважних причин. 

У разі неможливості прибуття до суду та участі у судовому засіданні в режимі 

відеоконференції за викликом суду свідок зобов’язаний завчасно повідомити про це суд. 
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Свідок має право давати показання рідною мовою або мовою, якою він володіє, 

користуватися письмовими записами, відмовитися від давання показань у випадках, 

встановлених законом, а також на компенсацію витрат, пов’язаних із викликом до суду. 

Не можуть бути допитані як свідки: 

1) недієздатні фізичні особи, а також особи, які перебувають на обліку чи на лікуванні у 

психіатричному лікувальному закладі і не здатні через свої фізичні або психічні вади правильно 

сприймати обставини, що мають значення для справи, або давати показання; 

2) особи, які за законом зобов’язані зберігати в таємниці відомості, що були довірені їм у 

зв’язку з наданням професійної правничої допомоги або послуг медіації під час проведення 

позасудового врегулювання спору, - про такі відомості; 

3) священнослужителі - про відомості, одержані ними на сповіді віруючих; 

4) судді та присяжні - про обставини обговорення в нарадчій кімнаті питань, що виникли 

під час ухвалення судового рішення, або про інформацію, яка стала відома судді під час 

врегулювання спору за його участю; 

5) інші особи, які не можуть бути допитані як свідки згідно із законом чи міжнародним 

договором, згода на обов’язковість якого надана Верховною Радою України, без їхньої згоди. 

Особи, які мають дипломатичний імунітет, не можуть бути допитані як свідки без їхньої 

згоди, а представники дипломатичних представництв - без згоди дипломатичного представника. 

Свідок, який з’явився на вимогу суду, не має права відмовитися від давання показань, 

крім показань щодо себе, членів сім’ї чи близьких родичів (чоловік, дружина, батько, мати, 

вітчим, мачуха, син, дочка, пасинок, падчерка, брат, сестра, дід, баба, внук, внучка, 

усиновлювач чи усиновлений, опікун чи піклувальник, особа, над якою встановлено опіку чи 

піклування, член сім’ї або близький родич цих осіб), які можуть тягнути юридичну 

відповідальність для нього або таких членів сім’ї чи близьких родичів. 

Свідок, який з’явився на вимогу суду, та відмовляється давати показання, зобов’язаний 

повідомити причини відмови. 

Експертом може бути особа, яка володіє спеціальними знаннями, необхідними для 

з’ясування відповідних обставин справи. Експерт може призначатися судом або залучатися 

учасником справи (ст. 68 КАСУ). 

Експерт зобов’язаний дати обґрунтований та об’єктивний письмовий висновок на 

поставлені йому питання. 

Експерт зобов’язаний з’явитися до суду за викликом суду та роз’яснити свій висновок і 

відповісти на питання суду та учасників справи. За відсутності заперечень учасників справи 

експерт може брати участь в судовому засіданні в режимі відеоконференції. 

Експерт не має права передоручати проведення експертизи іншій особі. 

Експерт має право: 

1) ознайомлюватися з матеріалами справи; 

2) заявляти клопотання про надання йому додаткових матеріалів і зразків, якщо 

експертиза призначена судом; 

3) викладати у висновку експерта виявлені в ході проведення експертизи факти, які 

мають значення для справи і з приводу яких йому не були поставлені питання; 

4) бути присутнім під час вчинення процесуальних дій, що стосуються предмета і 

об’єктів дослідження; 

5) для цілей проведення експертизи заявляти клопотання про опитування учасників 

справи та свідків; 
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6) користуватися іншими правами, що надані Законом України «Про судову експертизу». 

Експерт має право на оплату виконаної роботи та на компенсацію витрат, пов’язаних із 

проведенням експертизи і викликом до суду. 

Призначений судом експерт може відмовитися від надання висновку, якщо наданих на 

його запит матеріалів недостатньо для виконання покладених на нього обов’язків. Заява про 

відмову повинна бути вмотивованою. 

Як експерт з питань права (ст. 69 КАСУ) може залучатися особа, яка має науковий 

ступінь та є визнаним фахівцем у галузі права. Рішення про допуск до участі в справі експерта з 

питань права та долучення його висновку до матеріалів справи ухвалюється судом. 

Експерт з питань права зобов’язаний з’явитися до суду за його викликом, відповідати на 

поставлені судом питання, надавати роз’яснення. За відсутності заперечень учасників справи 

експерт з питань права може брати участь в судовому засіданні в режимі відеоконференції. 

Експерт з питань права має право знати мету свого виклику до суду, відмовитися від 

участі у судовому процесі, якщо він не володіє відповідними знаннями, а також право на оплату 

послуг та компенсацію витрат, пов’язаних з викликом до суду. 

Спеціалістом є особа, яка володіє спеціальними знаннями та навичками, необхідними 

для застосування технічних засобів, і призначена судом для надання консультацій та технічної 

допомоги під час вчинення процесуальних дій, пов’язаних із застосуванням таких технічних 

засобів (фотографування, складання схем, планів, креслень, відбору зразків для проведення 

експертизи тощо) (ст. 70 КАСУ). 

Допомога та консультації спеціаліста не замінюють висновок експерта. 

Спеціаліст зобов’язаний з’явитися до суду за його викликом, відповідати на поставлені 

судом питання, надавати консультації та роз’яснення, у разі потреби надавати суду іншу 

технічну допомогу. За відсутності заперечень учасників справи спеціаліст може брати участь в 

судовому засіданні в режимі відеоконференції. 

Спеціаліст має право знати мету свого виклику до суду, відмовитися від участі у 

судовому процесі, якщо він не володіє відповідними знаннями та навичками, звертати увагу 

суду на характерні обставини чи особливості доказів, а також право на оплату виконаної роботи 

та на компенсацію витрат, пов’язаних із викликом до суду. 

Перекладачем є особа, яка вільно володіє мовою, якою здійснюється адміністративне 

судочинство, та іншою мовою, знання якої необхідне для усного або письмового перекладу з 

однієї мови на іншу, а також особа, яка володіє технікою спілкування з глухими, німими чи 

глухонімими (ст. 71 КАСУ). 

Перекладач допускається ухвалою суду за клопотанням учасника справи або 

призначається з ініціативи суду. 

Участь перекладача, який володіє технікою спілкування з глухими, німими чи 

глухонімими, є обов’язковою при розгляді справи, одним із учасників якої є особа з 

порушенням слуху. Кваліфікація такого перекладача підтверджується відповідним документом, 

виданим у порядку, встановленому законодавством. 

Перекладач має право відмовитися від участі в адміністративному судочинстві, якщо він 

не володіє мовою в обсязі, необхідному для перекладу, право ставити питання з метою 

уточнення перекладу, а також право на оплату виконаної роботи та на компенсацію витрат, 

пов’язаних із викликом до суду. 

Перекладач зобов’язаний з’являтися до суду за його викликом, здійснювати повний і 

правильний переклад, посвідчувати правильність перекладу своїм підписом на процесуальних 

http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/4038-12
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документах, що вручаються сторонам у перекладі на їх рідну мову або мову, якою вони 

володіють. За відсутності заперечень учасників справи перекладач може брати участь в 

судовому засіданні в режимі відеоконференції. 

 

4. ДОКАЗИ В АДМІНІСТРАТИВНОМУ СУДОЧИНСТВІ 

 

Доказами в адміністративному судочинстві є будь-які дані, на підставі яких суд 

встановлює наявність або відсутність обставин (фактів), що обґрунтовують вимоги і 

заперечення учасників справи, та інші обставини, що мають значення для правильного 

вирішення справи. 

Ці дані встановлюються такими засобами: 

1) письмовими, речовими і електронними доказами; 

2) висновками експертів; 

3) показаннями свідків. 

Належність доказів. Належними є докази, які містять інформацію щодо 

предмета доказування. Предметом доказування є обставини, які підтверджують 

заявлені вимоги чи заперечення або мають інше значення для розгляду справи і підлягають 

встановленню при ухваленні судового рішення. 

Сторони мають право обґрунтовувати належність конкретного доказу для 

підтвердження їхніх вимог або заперечень. 

Суд не бере до розгляду докази, які не стосуються предмета доказування. 

Допустимість доказів. Суд не бере до уваги докази, які одержані з порушенням 

порядку, встановленого законом. Обставини справи, які за законом мають бути 

підтверджені певними засобами доказування, не можуть підтверджуватися іншими 

засобами доказування. 

Достовірність доказів. Достовірними є докази, на підставі яких можна 

встановити дійсні обставини справи. 

Достатність доказів. Достатніми є докази, які у своїй сукупності дають змогу 

дійти висновку про наявність або відсутність обставин справи, які входять до предмета 

доказування. 

Питання про достатність доказів для встановлення обставин, що мають значення 

для справи, суд вирішує відповідно до свого внутрішнього переконання. Кожна сторона 

повинна довести ті обставини, на яких ґрунтуються її вимоги та заперечення. 

В адміністративних справах про протиправність рішень, дій чи бездіяльності 

суб’єкта владних повноважень обов’язок щодо доказування правомірності свого рішення, 

дії чи бездіяльності покладається на відповідача. 

Докази суду надають учасники справи. Суд може пропонувати сторонам надати 

докази та збирати докази з власної ініціативи, 

Якщо учасник справи без поважних причин не надасть докази на пропозицію суду 

для підтвердження обставин, на які він посилається, суд вирішує справу на підставі 

наявних доказів. 

Учасник справи, у разі неможливості самостійно надати докази, вправі подати 

клопотання про витребування доказів судом. 
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Письмові, речові і електронні докази, які не можна доставити до суду, оглядаються 

за їх місцезнаходженням. Про дату, час і місце огляду доказів за їх місцезнаходженням 

повідомляються учасники справи. Неявка цих осіб не є перешкодою для проведення 

огляду. 

У разі необхідності, в тому числі за клопотанням учасника справи, для участі в 

огляді доказів за їх місцезнаходженням можуть бути залучені свідки, перекладачі, 

експерти, спеціалісти, а також здійснено фотографування, звуко- і відеозапис. 

Про огляд доказів за їх місцезнаходженням складається протокол, що підписується 

всіма особами, які беруть участь в огляді. До протоколу додаються разом з описом усі 

складені або звірені під час огляду на місці плани, креслення, копії документів, а також 

зроблені під час огляду фотознімки, електронні копії доказів, відеозаписи тощо. 

Речові докази, що швидко псуються, негайно оглядаються судом з повідомленням 

учасників справи про призначений огляд. Неявка цих осіб не перешкоджає огляду речових 

доказів. 

У разі необхідності, в тому числі за клопотанням учасника справи, для участі в 

огляді речових доказів, що швидко псуються, може бути залучено свідків, перекладачів, 

експертів, спеціалістів, а також здійснено фотографування і відеозапис. Після огляду ці 

речові докази повертаються особам, від яких вони були одержані. 

Суд оцінює докази, які є у справі, за своїм внутрішнім переконанням, що ґрунтується 

на їх безпосередньому, всебічному, повному та об’єктивному дослідженні. Жодні докази не 

мають для суду наперед встановленої сили. 

Суд оцінює належність, допустимість, достовірність кожного доказу окремо, а 

також достатність і взаємний зв’язок доказів у їх сукупності. 

Суд надає оцінку як зібраним у справі доказам в цілому, так і кожному доказу (групі 

однотипних доказів), що міститься у справі, мотивує відхилення або врахування кожного 

доказу (групи доказів). 

Показання свідка. Показаннями свідка є повідомлення про відомі йому обставини, 

які мають значення для справи. Не є доказом показання свідка, який не може назвати 

джерела своєї обізнаності щодо певної обставини. 

Якщо показання свідка ґрунтуються на повідомленнях інших осіб, то ці особи 

повинні бути також допитані. За відсутності можливості допитати особу, яка надала 

первинне повідомлення, показання з чужих слів не може бути допустимим доказом факту 

чи обставин, на доведення яких вони надані, якщо показання не підтверджується іншими 

доказами, визнаними допустимими згідно з правилами КАС України. 

Сторони, треті особи та їхні представники за їх згодою, в тому числі за власною 

ініціативою, якщо інше не встановлено КАС України, можуть бути допитані як свідки про 

відомі їм обставини, що мають значення для справи. 

Письмові докази. Письмовими доказами є документи (крім електронних 

документів), які містять дані про обставини, що мають значення для правильного 

вирішення спору. 

Письмові докази подаються в оригіналі або в належним чином засвідченій копії. 

Якщо для вирішення спору має значення лише частина документа, подається засвідчений 

витяг з нього. 
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Учасники справи мають право подавати письмові докази в електронних копіях, 

посвідчених електронним цифровим підписом, прирівняним до власноручного підпису 

відповідно до закону. Електронна копія письмового доказу не вважається електронним 

доказом. 

Копії документів вважаються засвідченими належним чином, якщо їх засвідчено в 

порядку, встановленому чинним законодавством. 

Оригінали письмових доказів до набрання судовим рішенням законної сили 

повертаються судом за клопотанням осіб, які їх подали, якщо це можливо без шкоди для 

розгляду справи. У справі залишається засвідчена суддею копія письмового доказу. 

Речові докази. Речовими доказами є предмети матеріального світу, які своїм 

існуванням, своїми якостями, властивостями, місцезнаходженням, іншими ознаками 

дають змогу встановити обставини, що мають значення для справи. 

Речові докази до набрання рішенням суду законної сили зберігаються в матеріалах 

справи або за окремим описом здаються до камери схову речових доказів суду. 

Речові докази, які не можуть бути доставлені до суду, зберігаються за місцем їх 

знаходження. Речові докази повинні бути докладно описані у протоколі огляду і, за 

необхідності та можливості, їх суттєві особливості сфотографовані або зафіксовані у 

відеозапису або в інший подібний спосіб, після чого вони підлягають опечатуванню. 

Протоколи огляду та зображення речового доказу додаються до матеріалів справи. Суд 

вживає заходів для забезпечення зберігання речових доказів у незмінному стані. 

Речові докази повертаються судом після їх огляду і дослідження за клопотанням 

осіб, які їх надали, якщо це можливо без шкоди для розгляду справи. В інших випадках 

речові докази повертаються особам, від яких вони були одержані, після набрання судовим 

рішенням законної сили. 

Речові докази, які є об’єктами, що вилучені з цивільного обороту або обмежено 

оборотоздатні, передаються особам, які відповідно до закону мають право ними володіти. 

За клопотанням державних експертних установ такі речові докази можуть бути передані 

їм для використання в експертній та науковій роботі у порядку, встановленому Кабінетом 

Міністрів України. 

Електронні докази. Електронними доказами є інформація в електронній 

(цифровій) формі, що містить дані про обставини, що мають значення для справи, 

зокрема, електронні документи (текстові документи, графічні зображення, плани, 

фотографії, відео- та звукозаписи тощо), веб-сайти (сторінки), текстові, мультимедійні 

та голосові повідомлення, метадані, бази даних та інші дані в електронній формі. Такі дані 

можуть зберігатися, зокрема на портативних пристроях (картах пам’яті, мобільних 

телефонах тощо), серверах, системах резервного копіювання, інших місцях збереження 

даних в електронній формі (в тому числі в мережі Інтернет). 

Електронні докази подаються в оригіналі або в електронній копії, засвідченій 

електронним підписом, прирівняним до власноручного підпису відповідно до Закону 

України «Про електронні довірчі послуги». Законом може бути визначено інший порядок 

засвідчення електронної копії електронного доказу.  

Учасники справи мають право подавати електронні докази в паперових копіях, 

посвідчених в порядку, визначеному законом. Паперова копія електронного доказу не 

вважається письмовим доказом. 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2155-19
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2155-19
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Оригінали або копії електронних доказів зберігаються у суді в матеріалах справи. 

За заявою особи, яка надала суду оригінал електронного доказу на матеріальному 

носії, суд повертає такий матеріальний носій, на якому міститься оригінал доказу, цій 

особі після дослідження вказаного електронного доказу, якщо це можливо без шкоди для 

розгляду справи, або після набрання судовим рішенням законної сили. У матеріалах 

справи залишається засвідчена суддею копія електронного доказу або витяг з нього. 

Висновок експерта – це докладний опис проведених експертом досліджень, зроблені 

у результаті них висновки та обґрунтовані відповіді на питання, поставлені перед 

експертом, складений у порядку, визначеному законодавством. 

Предметом висновку експерта може бути дослідження обставин, які входять до 

предмета доказування та встановлення яких потребує наявних у експерта спеціальних 

знань. Предметом висновку експерта не можуть бути питання права. 

Висновок експерта викладається у письмовій формі і приєднується до справи. 

Суд має право за заявою учасників справи або з власної ініціативи викликати 

експерта для надання усних пояснень щодо його висновку. 

 Експертиза проводиться у судовому засіданні або поза межами суду, якщо це 

потрібно у зв’язку з характером досліджень, або якщо об’єкт досліджень неможливо 

доставити до суду, або якщо експертиза проводиться на замовлення учасника справи. 

Якщо суд призначив проведення експертизи експертній установі, керівник такої 

установи доручає проведення експертизи одному або декільком експертам. Ці експерти 

надають висновок від свого імені і несуть за нього особисту відповідальність. 

Експерт повинен забезпечити збереження об’єкта експертизи. 

Якщо експертне дослідження пов’язане з повним або частковим знищенням 

об’єкта експертизи або зміною його властивостей: 

1) призначений судом експерт має одержати на його проведення відповідний 

дозвіл суду, який оформляється ухвалою; 

2) залучений учасником справи експерт має повідомити відповідного учасника 

справи про визначені цим Кодексом наслідки проведення такого експертного 

дослідження та одержати у такого учасника дозвіл на його проведення. 

Висновок експерта для суду не має заздалегідь встановленої сили і оцінюється 

судом разом із іншими доказами. Відхилення судом висновку експерта повинно бути 

мотивованим у судовому рішенні. 

Комісійна експертиза  проводиться не менш як двома експертами одного напряму 

знань. Якщо за результатами проведених досліджень думки експертів збігаються, вони 

підписують єдиний висновок. Експерт, не згодний з висновком іншого експерта 

(експертів), дає окремий висновок з усіх питань або з питань, які викликали розбіжності. 

Комплексна експертиза проводиться не менш як двома експертами різних галузей 

знань або різних напрямів у межах однієї галузі знань. У висновку експертів зазначається, 

які дослідження і в якому обсязі провів кожний експерт, які факти він встановив і яких 

висновків дійшов. Кожен експерт підписує ту частину висновку, яка містить опис 

здійснених ним досліджень, і несе за неї відповідальність. Загальний висновок роблять 

експерти, компетентні в оцінці отриманих результатів і формулюванні єдиного висновку.  

Додаткова і повторна експертизи. Якщо висновок експерта буде визнано 

неповним або неясним, за клопотанням учасника справи або з власної ініціативи суд може 
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призначити додаткову експертизу, яка доручається тому самому або іншому експерту 

(експертам). 

Якщо висновок експерта буде визнано необґрунтованим або таким, що суперечить 

іншим матеріалам справи або викликає сумніви в його правильності, за клопотанням 

учасника справи або з власної ініціативи суд може призначити повторну експертизу, яка 

доручається іншому експерту (експертам). 

Висновок експерта у галузі права. Учасники справи мають право подати до суду 

висновок експерта у галузі права щодо: 

1) застосування аналогії закону чи аналогії права; 

2) змісту норм іноземного права згідно з їх офіційним або загальноприйнятим 

тлумаченням, практикою застосування, доктриною у відповідній іноземній державі. 

Висновок експерта у галузі права не може містити оцінки доказів, вказівок про 

достовірність чи недостовірність того чи іншого доказу, про переваги одних доказів над 

іншими, про те, яке рішення має бути прийнято за результатами розгляду справи. 

Висновок експерта у галузі права не є доказом, має допоміжний (консультативний) 

характер і не є обов’язковим для суду. 

Суд може посилатися в рішенні на висновок експерта у галузі права як на джерело 

відомостей, які в ньому містяться, та має зробити самостійні висновки щодо відповідних 

питань. 

 


